КОНСПЕКТ ЗАНЯТИЯ НА ТЕМУ: «Ваши права, дети!»
Разработка воспитателя КОУ ВО «Школа-интернат №7» Звонаревой Юлии Викторовны.

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ:
1. Углублять первоначальные представления ребят                                                                об   основных правах человека.

2. Акцентировать внимание на обязанностях, вытекающих из предоставляемых прав.

3. Помочь осознать взаимосвязь прав и обязанностей человека.

4. Формировать стремление активно содействовать защите прав человека. 

ДЕВИЗ: «Все люди рождаются свободными и равными в своих правах». (Всеобщая Декларация прав человека. Статья1.)

ХОД ЗАНЯТИЯ:
     Часто в нашей жизни мы слышим такую фразу: «Имею право». А что же такое право?

     Права – это правила, по которым живут люди в стране. Это еще и свобода, это узаконенная возможность что-либо делать, осуществлять. И все это охраняется государством и законами. Именно права человека делают нас людьми. Наши права – это те же принципы, благодаря которым мы ощущаем свое человеческое достоинство. 

     Ребята, а все ли вы хорошо знаете, что такое право и какие права у вас есть? Я предлагаю вам заполнить следующую анкету:

АНКЕТА.

1. Что такое право, по твоему мнению?
2. Какие права у тебя есть?

3. Достаточно ли прав у детей? (да, нет, не знаю)

4. Какую роль играют права в жизни человека? (очень большую, не очень большую, маленькую, никакой, не знаю)

5. Можешь ли ты добиться, чтобы твои права уважали? (да, нет, не всегда, не знаю)

6. Какие черты характера помогают человеку добиться уважения своих прав?

7. Какие права ты считаешь самыми важными для человека?

(воспитатель собирает анкеты для обработки, можно анкетирование провести заранее)

 Права ребенка выделены в Конвенции Организации

Объединенных Наций (ООН) и в законе нашего государства – Конституции. Как вы думаете, почему их специально выделили?

Ответы детей:

- дети слабее взрослых, поэтому им нужна особая защита;
- чтобы взрослые имели возможность защищать детей от других взрослых и от неприятностей;

- чтобы все люди имели семьи, чтобы в семьях были нормальные условия для жизни.

     Ребята, давайте послушаем стихотворение, которое так и называется «Имею право»:
Все лучшее, что в человеке есть:

Его права, и жизнь, и честь.

А жизнью пользуясь по праву,

Я гордо говорю: «Имею право

Свободно жить под солнцем и луной

И восхищаться красотой земной.

Не быть рабом и пыток не терпеть,
А песню жизни вдохновенно петь.

А если причинят мне вред, урон-

Поможет Конституция, закон.

Перед законом, совестью равны

Живут народы ни одной страны.

Могу я погостить за рубежом,
Потом вернуться в свой любимый дом.

Свободу мысли, слова я имею,

Но совесть есть – грубить другим не смею.

А подрасту – поможет мне держава

Работу выбрать – я имею право.

Ну, а пока, я ученик:

Учу уроки, подаю дневник.

Досугу час,

А школе – все внимание

Использую я право

На образование.

Имеем право мы иметь права,

Но ведь морально люди связаны.

Поэтому, чтобы достойно жить,

Мы очень многое обязаны.

     Ребята, я хочу напомнить вам последние строчки стихотворения:
«Поэтому, чтобы достойно жить,

Мы очень многое обязаны».

     Вы школьники. Класс – это ваша школьная семья, в которой вы должны достойно жить, а это значит, иметь не только права, но и обязанности. Коллектив класса живет по своим определенным законам. Есть ли у вас такие законы и как вы их называете?
Ученик:

 В нашем классе есть такие законы. Мы называем их «Малая конституция класса или Кодекс чести».

КОДЕКС ЧЕСТИ.

УЧЕНИК ИМЕЕТ ПРАВО:

- на выражение своего мнения, не унижая при этом достоинства других;

- открытую оценку своих знаний по каждому предмету;

- отдых в перерывах между уроками;

- помощь учителей и воспитателей в овладении знаниями  и умениями;

- уважение своей чести и достоинства;

- участие в планировании жизни класса;

- охрану труда и здоровья.

УЧЕНИК ОБЯЗАН:

- уважать взгляды, свободу и достоинство окружающих его людей: детей и взрослых;
- достойно вести себя в классе школе и за ее пределами;

- овладевать знаниями и практическими навыками;

- участвовать в общественно-полезном труде;

- беречь имущество класса, исправлять причиненный вред;

- ходить опрятным;

- дежурить в классе, школе, столовой;

- заботиться о здоровье и безопасности собственной жизни и жизни своих товарищей.

     А вот в какой, не совсем обычной, форме представят свои права ребята из нашего класса.

(дети выходят с рисунками и плакатами и читают «Кодекс чести» в стихах):
Хотим природу сохранить,

Ведь после нас
Нашим внукам в этом мире жить.

Роскошь общения

Должна быть прекрасной.

С улыбкой говори, доходчиво и ясно.

Будь милосерден,

Если слабый рядом.

И помоги, и поддержи

Словом, добрым взглядом.

Прекрасное все в мире защищай

И наслаждайся им.

Сам что-то создавай.

Собой владей и управляй

И поведением своим

Других не огорчай.

Задумайся, кем в жизни стать

И о профессии своей

Как можно больше знать.

Свои таланты развивай,

В часы досуга не скучай.

Трудись усердно и умело

И помни, что учеба-

Твое главное дело.

Ну и теперь спрошу вас: право,

Я отдохнуть имею право?

     Если ребята в классе соблюдают установленные нормы школьной жизни, то конфликтные ситуации возникают редко. Так в школьной семье. А как дома?

Ученики:
- взрослые сильнее нас. Некоторые родители дергают своих детей за уши, а это больно; 
- называют своих детей разными кличками, а это обидно;

- родители часто ссорятся в присутствии ребенка, и у него теряется уважение к взрослым.

     Да, я согласна. Все, о чем вы говорите, неприятно. Но даже в таких ситуациях нужно уметь входить в положение других людей. Возможно, дети сами своим поведением провоцируют взрослых на подобные поступки. Постарайтесь понять чувства родителей, их настроение, мотивы поведения.

     Хотя, конечно, унижать ваше человеческое достоинство не позволено никому, даже вашим родителям. Но, порой, вы огорчаете своих родителей гораздо чаще, чем они вас. Значит, необходимо задуматься о том, что необходимо сделать с вашей стороны, чтобы добить полного взаимопонимания с родителями.

Ученик:

Мама обидела? И сам хорош-
Себя в руки не берешь:

То двойка в дневнике, то замечание-

Вот и терпи приемы воспитания!

И помни, что терпение и труд

Все в этом мире в благо перетрут!

     Ребята, ваш жизненный опыт еще невелик. Часто вы просто не знаете, как вести себя в разных ситуациях. Часто ли вы сочувствуете вашим близким? Стараетесь облегчить им усталость, помочь? Часто ли говорите хорошие слова, радуете своими успехами? Да, мы на многое имеем право, но когда мама раздражена, возможно, проблемами на работе или со здоровьем, то лучше пожалеть ее и помолчать. А это одна из главных обязанностей человека – жалеть и любить близких.

